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老师：现在我提一个

问题，请同学们回 答：生

产 1，000件产品 总成 本 为

1 0，000元 ， 生产 500 件产

品 总成本应是多少元？

学生：因 为每件产品

的成 本是10 元 ， 500 件 产

品 的总成 本 当 然 是 5，000

元。
老师：按 照传统 会计

理 论 ， 同学们 的回 答是正

确的。但是按照管理 会计

理论 ， 这种回 答就 错 了。

因 为传统 会计对产品 的 成

本并不分固定与 变动 ，产

品 的产 量在各个水平上的

单位成本是固定的；管理

会计就不同 了 ，产品 成本

要分固 定成 本 和 变 动 成

本。在单 位 成本中，固 定

成本是 变动的， 变动 成本

则是固 定的。
学生：老师 ，请你解

释一下 ，在单位成本中，

固 定成本是变动的， 变动

成 本则是固 定的， 这句话

是什 么意思？

老师：好！ 我来举个

例子说明一下这个问题。

假如生产某种产品 ，它的

固 定成本是5，000元，变动

成本每件是 5 元。固定成

本在一定的范围内是固 定

不 变的，具体到某件产品

固 定成本则 是随产量的 变

动 而 变动的。工厂不生产

时要 负担固定成 本 5，000

元，生产 10 件、100 件、

1，000 件 或 者 更 多 些 ，

所负担的固 定 成 本 也 是

5，000元。如 果 生 产 100

件 ， 每件 负担固定成本50

元 ，生产 1 ，000 件 ，每件

负担 5 元 ， 生产的越 多、

每件 负担的固定成本越 少。变动成本 每件 5 元 ， 它 不

受产量的影响 ，不管生产 多少，单位 变动成 本 是不 变

的。

现 在再回 到我刚 才提出的 那 个 问 题 上 来。生产

1，000件产品 时，它的固定成本是5，000元， 变 动 成 本

每件 5 元，共 计5，000元，它的 总 成 本 是10，000元；

生产500件时，固定成本仍是5.000元 。 变动 成本每件

5 元，共 计2，500元 ， 它的总成本 是7，500 元 ， 而 不是

5，000元。

学生：噢！ 传统 会计认 为：产品 产量不管 如何 变

动，产品 单位成本是固定的；管理 会计认 为：单 位成

本中，变动成本是固定的，固定成本是随产 量 的变动

而 变动的，当 然其单位成本也是随产量的 变动 而 变动

的了。这就 出现 了 一个新问 题 ，根 据 管 理 会 计的理

论 ，如何计算这个不断 变动的单 位成本呢？

老师：这个问题提得很好。我们知 道 ，单 位 成 本

是随产量的变动而 变动的。我们可以 根据 它们之间的

关 系写出如 下公式：

上 面举的例子 ， 可 以 写出：

想求产品 在各个水平上的单 位成本，把 生 产（销

售）数量代进去就 行了。如 生 产1，000 件 时， 它们的

单位成本是10元；生产500件时 ， 单位成 本是15元。

学生：通过老师对单位成本的解释， 我们 从理 论

上有 了初 步的认识。为了能加深理 解，牢 牢 地 记住

老师可 否再形 象地讲解一下 ，使我们能从视 觉 上 看到

单位成本的 变动情况。

老师：好，我上面举的例子 ，画 好 了 一 张 《 产量
在各个水平单位成本 变动趋势图》 。请同学 们看一下。

（见57页图）。

图上的横坐标表示 生产（销 售）数 量 ， 纵 坐 标表

示生产成本和利润。从图上我们可以 清晰地 看到单位

成本是由单位变动成本与单位固 定成本两项成 本 组 成

的，单位 变动成本与横轴平行，是固定不 变的；单位

固定成本是从左向右随产品 产量的 增 长 而 呈 曲 线下

降。单位成本线与单位销售价 格 线的交点即盈亏分 界

点 ，我们这里设单位销 售价格为10元。单 位成 本 在逐

步下降，但永远不可能与单位 变动 成本线 相 交。因 为

单 位成本永远 大于单 位 变 动 成 本。 但 盈亏分界 点 以
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左。两项成本之和大于单位销售价格，所以 亏 本；产

量在盈亏分界点上时，两项成本之和与单 位销售价格

相等，不盈不亏；产量在盈亏分界点 以 右时， 两 项成

本之和小 于单位销售价格，所以 盈利。
学生：看了这张图表，对单位成本的构成 与 变动

趋势有了更深刻的认识。老师，请你讲一下 单 位成本

在实际工作中的应用问题。

老师：计算产品 产量在各个水平上的单位 成 本是

非常重要的。因为我们若再知道单位销售 价 格 ，立即

可以判断产量在各个水平上是盈还是亏。并能 计 算出

单位的、总的盈亏情况，这对我们在生产 经 营中，事

前预测、决 策无疑 是非常重要的。再者，在知 道 单位

销售价格、固定成本、变动成本的情况下 可 以 利 用以

下公式：

计算盈亏分界点。从单位成本的角度考虑问 题 ，进行

量本利分析，另外，我们知 道了单位成本，可 以 计算

出各个生 产量的总成 本 ， 有助 于我们编制弹 性 预 算。

财 会
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吕培俭提出

1987年审计工作重点

据1986年12月 8 日 《工人日报》 报道，审计

署审计长吕培俭最近提出，1987年审计工作的重

点是制止和纠正侵犯企业合法经济权益的问题，

支持和促进企业搞活，提高经济效益。

吕培俭把1987年审计工作的重点具 体 为 三

点：第一，查处弄虚作假，钻改 革 空 子，挖 国

家，为小团体和个人谋利的问题，维 护 国 家 利

益。第二，制止和纠正乱摊派、乱集资和其它侵

犯企业合法经济权益的问题，支持和促进企业搞

活。第三，揭露和纠正官僚主义，大手大脚，造

成国家资财严重损失浪费的问题，促进提高经济

效益。

（冬 霙）

财会之窗
外商投资企业职工工资、

保险福利费的规定

据《 人民日报》 去年11月27日报道，经国务

院外国投资工作领导小组同意，劳动人事部制定

了外商投资企业职工工资、保险福利 费 用的 规

定。内容如下：

（一）外商投资企业职工的工资水平， 由董

事会按照不低于所在地区同行业条件相近的国营

企业平均工资的120% 的原则加以确定，并根据企

业经济效益好坏逐步加以调整。经济效益好的，

工资可以多增；经济效益差的，可以少增或不增。

（二）外商投资企业按照所在地区人民政府

的规定，缴纳中方职工退休养老基金和待业保险

基金。职工在职期间的保险福利待遇，按照中国

政府对国营企业的有关规定执行，所需费用，从

企业成本费用中如实列支。

（三）外商投资企业按照所在地区人民政府

的规定，支付住房补助基金，由企业中方用于补

贴建造，购置职工住房费用。  （边 吉）
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